

争当新时代合格党员

荆州农商行党委委员、副行长 王前礼

“不忘初心、牢记使命”主题教育开展以来，让我明白了共产党人“初心”和“使命”的深刻内涵。作为新时代农商行党员领导干部，如何争当新时代合格共产党员？笔者以为，“三个更”是党员领导干部不同于普通党员和群众的具体表现。

以党章为镜面 认识上更深一步

党章是党的总章程，作为党员干部，我们要自觉学习党章、宣传党章、贯彻党章、遵守和维护党章，加强党性修养，增强党的意识、宗旨意识、执政意识、大局意识和责任意识，切实做到为党分忧、为国尽责、为民奉献。

坚持党章统领，加强理论学习。提高政治站位，坚持学习党和国家的大政方针及银行业、省联社的各类政策要求，自觉运用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑；切实遵纪守法，重点学习法律法规，金融、经济类专业知识和监管部门的相关文件，反复学习行业管理的规章制度，学以致用、知行合一。

遵行党章要求，全面从严治党。抓实党风廉政建设，对全行党员干

部做到既抓惩治、更抓预防，引导党员干部清正廉洁，提高自身“免疫力”。抓实作风建设，把“思想求实、工作扎实、作风务实”作为全行党员、干部的行为准则，把功夫下到实际工作中去。抓实制度建设，贯彻执行好《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党问责条例》和省联社、监管部门的相关规定，不断强化制度执行力。

突出党章功能，推进组织建设。推进基层组织建设，筑牢基层党建阵地，以“双百党建+”工作法为引领，奋力实现“百家支部百花齐放”“一个党员一面旗帜，一个支部一座堡垒”的特色党建品牌目标。推进党员发展，坚持党员标准，严格组织程序，抓好考察培养，把好党员质量关。

以榜样为标杆 思想上更高一筹

5月24日，习近平总书记对张富清同志先进事迹作出重要指示，强调“要积极弘扬奉献精神，凝聚起万众一心奋斗新时代的强大力量。”

中华人民共和国70年的光辉历程，焦裕禄、孔繁森、沈浩、李保国、廖俊波……这些党员干部的名字早

已印刻在党和国家发展的进程中，我们农商行的广大党员干部，要以他们为榜样，不忘过去、立足现在、面向未来，在新时代的长征路上砥砺前行！

追求崇高，立志才能立业。学习革命前辈，就是要志存高远。党员干部要把个人的志向与党的事业、国家的兴旺、民族的未来和人民的幸福结合起来，要时刻围绕“三大银行”建设的宏伟蓝图，牢牢把握“三大银行”的核心要义，全面激活“三大银行”的发展动力，奋力谱写农商行高质量发展新篇章。要志在担当，对分内之事，尽职尽责；对困难之事，攻坚克难；对棘手之事，善于解决；对突发之事，挺身而出；对失误之事，勇于面对，真正做到担当有为、狠抓落实。要志坚不移，当前，农商行正处于改革发展的攻坚期，我们党员干部更应坚守岗位、立足当下，做好、做优本职工作。心系基层，服务才能服众。想在基层、干在基层、帮在基层，党员干部要始终坚守三农阵地，做到业务下沉，力量下沉，作风下沉，保障下沉，针对业务发展的难点、员工提出的问题，要一个一个解决，一项一项落实。

以实干为根本 践行上更先一手

空谈误国，实干兴邦，只有沉下心来抓落实，才能实现目标和蓝图。全体党团干部一定要紧跟省联社党委的坚实步伐，在实际工作中奋发有为。

坚于原则，突出党建强根基。以“不忘初心、牢记使命”主题教育、反腐倡廉教育、案件警示教育、提醒教育和载体宣传教育等“五大教育”活动为载体切实树牢党员意识。

求于实效，不遗余力控风险。根据“六个一致、两个不减”“三个确保”等省联社的规章制度和部署要求全面梳理风险贷款，掌握所有逾欠贷款的真实状况，逐笔制订化解方案。同时，加强与党委政府、司法部门联动，用好用活清收化解20法及12套组合拳，一户一策，明确路径、责任人和时间节点，确保上下目标一致、行动一致、规范处置。

敏于创新，营造氛围聚人气。当好落实政策的“排头兵”，当好宣传造势的“急先锋”，当好后勤服务的“守护者”，全面增强团队向心力和凝聚力。

“大鹏之动，非一羽之轻也；骐骥之速，非一足之力也。”农商行党员干部只有身先士卒带好头、做表率，围绕“三大银行”建设的宏伟蓝图，才能在思想上更加求实、在工作上更加务实、在作风上更加扎实，争做新时代的合格党员。（本文编辑：李陈）

为乡村振兴培养更多高素质人才

全国十佳农民、省人大代表、来凤县农园果蔬合作社理事长 向辉

近年，各级党委、政府把实施乡村振兴战略的工作放在重中之重，坚持农业农村优先发展。政府工作报告指出要坚决落实“四个不摘”，帮助困难群众摘了穷帽再拔穷根，走上共同富裕的康庄大道。我很振奋、很激动，对报告表示高度赞同和拥护。

1月17日，我省又在全国率先制定出台乡村振兴促进条例。《条例》从法规制度层面搭建乡村振兴的“四梁八柱”，成为全国首部促进乡村振兴战略实施的综合性地方法规，在省级层面率先为实施乡村振兴战略提供了制度样本。

作为山区第一线的参与者、亲历者、见证者，更是深感责任重大、使命光荣。通过这一次参加全省两会，我想谈一谈通过顶层设计、政策扶持和多层次培训等手段，为乡村振兴输送更多高素质人才。以下都是我的感悟及心路历程。

乡村振兴，人才是基础，农民是主体。精准扶贫也一样，扶贫是外力、是助力，农民想脱贫、愿脱贫是内力、是动力，内外结合，精准扶贫就成了脱贫致富。农村人才是乡村振兴和精准扶贫战略的“牛鼻子”。

很多领导也都说“国与国的竞争，是科技的竞争，本质上是人才的竞争”。可要真正落到具体工作中，人才工作好像不那么重要，尤其是农村人才面大量广，既无法“吹糠见米”，也无法量化考核，常常会因为其他更紧急的事、更有影响的事而后置。特别是优质教育培训资源向城市富集，农村农业创业者缺少了培训的支持，步履艰难。我自己就是典型。

我是因为身体原因，2008年回到了农村，从事了农业。早期，因为缺技术、不懂管理，也不知道请教农业部门支持，全凭“无知者无畏”的勇气，一头扎入农门，没想到“一入农门深似海”，前期投入的本钱血本无归，碰得头破血流、难以为继。在准备洗脚上岸时，恩施州农业部门推荐我参加当时省农业厅举办的农业职业经理人培训，抱着将信将疑的态度，我到东西湖农广校参加15天的农业创业培训。没想到，短短的培训，结识全省各地的新农人、交流了信息、拓宽了视野、重燃了创业信心，并走上创业的新征程。在县、州、省三级农业部门持续培养、跟踪、帮扶下，培训从省内到省外到国外；我

的产业也从“一产”到“三产”，从个人创业到带动486户贫困户共同创业，从一个自身难保的女农民蜕变成“全国十佳农民”“全国农业劳模”，还得到了习近平总书记的接见。

因为自己经历过、收益过，才真正体会到农业真是技术活，仅凭勇气是不够的，得懂技术、善经营、会管理，若没有“陪伴式”的创业教育培训，估计我难以越过“雷区”，相信也有不少人在创业路上交了昂贵的学费。所以，我特别要呼吁，各级党委政府更加重视农业农村人才的培养。

1、从省级层面出台《加强高素质农民培育工作的意见》。把农村人才培养纳入各级政府考核目标。分层分类分级组织农民培训，帮助他们提升创业本领。选树一批优质教育培训资源，开展“陪伴式”农民职业培训，陪伴农民创业。

2、加大对贫困户的培训，帮助他们提升脱贫致富的信心。我现在正在开展组织这方面培训，还特别邀请张富清的事迹宣讲团成员来授课。扶贫扶智很重要，扶志更重要，老人的事迹是我们来凤最大的精神财富。前不久，农业农村部科教司领

导到我基地调研，对我们的培训理念非常赞赏，希望我们成立“武陵山区农民培训中心”，发挥科技的扶贫扶志作用。

3、创新实施“一村多名大学生计划”。这是“政府主导、定向培养、村来村去”的农村人才定制的计划，不仅仅是培养农民大学生，更重要的是为乡村振兴培养留得住、用得上的实用人才，所以深受农民欢迎。建议在入学学历门槛设立上能“更灵活”，不要以高中学历为门槛，参照大专自学考试标准，初中毕业是起点，以业绩、智力水平测试作为入学门槛，让更多的农村有志青年享受政策的红利。

4、扶持新型经营主体，引领农村发展。近些年，一批新型的高素质青年农民、返乡创业的大学生和退伍军人纷纷加入农民队伍，成为新型经营主体带头人、领头雁。他们为现代农业发展注入了新鲜血液，为乡村振兴输送了优秀人才。建议对个人品德好、业绩优的新型主体带头人，在项目、资金、政策、荣誉上给予倾斜扶持，营造好环境，吸引优秀人才向农村流动，激励人才立足农村创业。（本文编辑：徐思弘）